

主日信息

憑血氣生子

讀經：創十六 - 十七 1

神在創世記十五章應許亞伯蘭要生兒子，這是神的心意，但到了十六章亞伯蘭已經八十五歲，撒萊也有七十五歲，生育的機會已斷絕了，在環境上不容許生子，所以撒萊就提議亞伯蘭納使女夏甲為妾，代她生子(1-3節)。表面看來，撒萊的提議不錯，因為神應許亞伯蘭生子，但沒有明說要從撒萊生；並且撒萊生育的能力已斷絕了；再者，納妾生子是當時的風俗，合情合理。按人來說，撒萊為亞伯蘭納妾生子，最吃虧的是自己，但她實在非常焦急，因為若沒有兒子，不單亞伯蘭和撒萊沒有面子，甚至神的旨意也不能成就。亞伯蘭因著情況非常緊迫，更何況是妻子撒萊主動提議，於是他就聽從了撒萊的話，結果產生之後許多問題。

肉體的表现

「亞伯蘭與夏甲同房，夏甲就懷了孕…」(4節)生子一事十分順利，好像成就了神的旨意，但我們知道亞伯蘭是憑血氣(肉體)生子(加四23)。憑肉體的表现有以下特徵：

第一，不能長久忍耐等候。亞伯蘭是信心之父，但神在這件事上使他經歷信心的試驗，要他忍耐等候，如經上說：「…信靠的人必不著急。」(賽廿八16)真正信靠神的人不受環境影響，乃是切切尋求等候神。聖經沒有記載亞伯蘭和撒萊禱告尋求、築壇，神也沒有說話，這是問題的關鍵。肉體的表现就是好像知道神的意思，但沒有經過禱告、尋求、等候。

第二，與當代風俗相似，合理合情，卻不是神所要

的。雖然當時的風俗容許納妾，但神的心意是一夫一妻制。人的風俗與習慣會催促肉體行動，與神的心意相違背。

第三，與世俗聯合。使女夏甲是亞伯蘭在軟弱時落在埃及所得的，埃及代表世俗，亞伯蘭與夏甲聯合，所生的兒子也屬於世俗。

第四，憑自己行事。當人好像有神的說話，卻用自己的意見、方法、手段、時候、力量、喜好、建議來作成神的應許，這就是肉體。

亞伯蘭在生子一事上要學習功課，我們同樣要學習。求主將我們帶到更深的功課裡，認識肉體，認識我們與亞伯蘭一樣：不能忍耐等候，喜歡照風俗行事，喜歡與世俗聯合，照自己的意思、力量行神所要的事。

肉體的苦果

按肉體作事很快有果效，但也產生許多問題(4-6節)。首先，使女夏甲驕傲自大，輕看主母撒萊，撒萊因此埋怨神和亞伯蘭，且憎恨夏甲，繼而苦待，這就是肉體所結的果子一家無寧日。亞伯蘭實在是自討苦吃，如經上說：「不要自欺，神是輕慢不得的。人種的是甚麼，收的也是甚麼。順著情慾撒種的，必從情慾收敗壞…」(加六7-8)肉體所結的果子必是敗壞，一定會自吃苦果。

在1-6節神保持沉默，雖然所有事都在神主宰之中，但納妾生子並非神的計劃、旨意和定規，只能說是神容讓。求主叫我們不要因著神的容讓、沉默，就發展自己的肉體。神實在滿有憐憫(7-14節)，雖然夏

甲和她所生的不是神所要的，但當夏甲逃到曠野，不知前路如何，神就向她顯現。神實在憐憫、眷顧人，以至於後來夏甲稱神為看顧人的神。神吩咐夏甲要服在主母手下，應許她的後裔極其繁多，甚至親自為她的兒子起名叫以實瑪利。神預言他為人必像野驢，性格粗魯，不受控制，喜愛爭戰。以實瑪利是今天阿拉伯人其中一個祖先，以後成為以色列人的世仇，互相爭戰，這就是肉體所生的結果。

「夏甲給亞伯蘭生以實瑪利的時候，亞伯蘭年八十六歲。亞伯蘭年九十九歲的時候…」(十六16-十七1)亞伯蘭出迦勒底的吾珥時年七十五歲，生以實瑪利時年八十六歲，期間聖經一直記載他的生平事蹟，並記載他與神的關係：神向他顯現、說話。但到了十六章至十七章初，除了神憐憫、眷顧夏甲外，十三年之久神未曾向亞伯蘭有任何說話和顯現。這十三年在神的眼光中是空白的，換句話說，當亞伯蘭按血氣、肉體生了以實瑪利後，他的日子在神面前不能算得數，是白活的。不單如此，神在廿一章說以實瑪利不能作後裔，當撒拉生了以撒後，就要將夏甲和以實瑪利趕出去。由此可知，生以實瑪利是神所棄絕、不喜悅的。

棄絕肉體

在屬靈上，生以實瑪利和生以撒是遙遙相對的(參四23-31)。生以實瑪利代表憑肉體的力量討神的喜歡，落在律法之下；十六章六次題到夏甲是使女(奴隸)，從她所生的也是奴隸，是被棄絕的。生以撒是憑著應許，在恩典之下，是自主婦人的兒女。奴隸不能承受產業，惟有兒子才能承產業。在屬靈上，我們若是從肉體所生，就不能承受神的豐富；惟有從恩典和神所生的，才能享受神的豐富，這是我們要學的功課。

在屬靈的路程上，除了罪惡和世俗會攔阻我們走神的道路，還有一樣很隱藏的事物長期困擾我們，就是人的肉體，同樣攔阻神旨意的成全。神對教會有心意、計劃和應許，但不是靠我們的力量來成就，也不是按著我們的時候去達到，人的方法和手段都不可以用。肉體是很隱藏的，但神會興起環境來暴露我們。讓我們學習不要拒絕蒙光照，不要保護肉體和自己。願我們所作的都出於神，不是出於自己，也不是出於人的提議，乃要經過神。生以實瑪利是很容易的，同樣憑著肉體事奉也是很容易的；憑著靈、靠著恩典事奉，則是長久的學習，需要不斷經歷神的恩典，是生命的故事。

全能的神

「亞伯蘭年九十九歲的時候，耶和華向他顯現，對他

說：我是全能的神。你當在我面前作完全人。」(十七1)這一節一方面總結十六章，另一方面帶出一個新的起頭。「亞伯蘭年九十九歲」，講出他十三年來空白一片，被神棄絕，因為神不要憑肉體所生的。到了亞伯蘭九十九歲的時候，撒萊已經八十九歲，生育能力死而又死；在絕望的情況下，神再向亞伯蘭顯現和說話。神實在滿有憐憫和恩典，雖然亞伯蘭所作的不對，但神為著他的心意，仍然眷顧亞伯蘭，主動向亞伯蘭顯現和說話：「我是全能的神…」求主開我們的眼睛，叫我們認識他是全能的神。全能的神另一意思是「全豐的神」，在創世記一共出現六次，其中四次題到神要將生產乳養的福賜給人，意思是這位全豐的神，會將生產乳養的能力、生命的恩典賜給亞伯蘭，成為他的供應。

神要成就自己的旨意，不是憑著人肉體的力量，是要憑著神的能力；人只不過是器皿，讓神的能力、全豐、全足、全有來經過，產生真正的後裔。就如摩西在頭四十年憑著自己的力量和衝勁，覺得自己能拯救同胞，之後的四十年卻認識自己不能；到八十歲時，神在荊棘中向他顯現，說：我是耶和華神。當摩西覺得自己不能時，神就來作工；今天神在我們身上的工作也是如此，當我們覺得不能時，就要讓神進入我們的人生，讓他的生命來充滿、佔有、經過、使用我們，叫我們能夠成為神的器皿。

「你當在我面前作完全人」的另一翻譯是：你當行走在我面光中。我們要學習行走在神的面光中，讓神的臉光來光照我們，讓神的能力來推動我們，讓神成為我們真正的供應，如此就作完全人。亞伯蘭在這十三年沒有活在神的面光中，生以實瑪利是神所棄絕的，在這事上他一點都不完全，並且失敗了。但感謝神，正當我們失敗，覺得自己沒有希望、能力、辦法完成神的旨意時，我們只要來到神面前、活在神的面前，認識自己不完全，這位全能者就成為我們的完全。

總結

在屬靈的路上，與神親密的關係是最重要的。一方面我們必須認識神，另一面也要認識自己的肉體，並要棄絕、否定肉體。在信心的路上，要學習等候；信靠神的人不會羞愧和著急，因神作我們的全能者，親自供應我們、給我們能力，如保羅說：神的能力在人的軟弱上顯得完全。在十七章神向亞伯蘭顯現，應許他明年這時候要生兒子，這才是神的時候和工作。求主得著我們，都有這樣的學習，認識神的旨意和人的肉體，同時向著神了結我們的肉體，靠著全能的神達成神的心意。

(集合主日信息摘錄)

得著救恩 生命長大

七月下旬至八月中旬，教會為少年人預備了一系列暑期活動，包括少年福音營、高中福音營、高中特會及初中特會。福音營以傳福音為主，讓少年人清楚救恩，接受耶穌作救主，並專一跟從主，作一個認真的基督徒。特會的負擔是要少年人認識神的生命，並渴慕這生命在他們裡面長大，滿足神的心意。

少年福音營

奇妙的救恩

感謝主吸引100位少年人來到他跟前，34位服事姐妹同心合意，為著少年人的靈魂迫切禱告。福音營的主題是「創世密碼」，讓少年人透過生動有趣的解碼，認識主奇妙的救恩。第一堂聚會名為「瞬間看地球」，教導少年人認識全世界都臥在那惡者手下，並且末後的景況比先前的更嚴重；接著以少年人的生活事例，指出他們同樣臥在那惡者手下。蒙主光照，少年人為罪、為義、為審判，自己責備自己，具體地向主認罪悔改。

第三堂聚會題到主捨身流血，為人成就救恩。每位少年人都被主的大愛感動，站起來決志信主，榮耀歸神！最後，少年人都奉獻自己，宣告要做一個百分百的基督徒，藉著讀經、禱告、聚會，每天與主同行。

在四日三夜的宿營裡，我們看見神的手不斷工作：一些頑劣、暴躁的少年人，竟然流淚決志；原本碰也不碰聖經的少年人，竟在出營後立志每天讀六章聖經…從他們身上，見證主的愛超越一切，能夠改變任何剛硬的心。求神記念每一位決志的少年人，悅納他們的奉獻，保守他們活在教會中。

高中福音營

福音的大能

今年高中福音營的主題是「非比尋常」，感謝主，少年人在營中碰著了「非比尋常」的救恩及大愛，巴

望他們能繼續追求，過一個「非比尋常」的人生。今年共有100人參加福音營，當中60位是福音朋友，他們來自不同的學校，各有不同的背景：有些曾參加學校團契，有些對信仰仍有疑問，有些曾決志卻沒有穩定聚會…感謝神不偏待人，他的大愛令眾多少少年人決志信主，當中更有一半願作主的門徒，甘願為主受苦，為要得主的賞賜。

在營中，我們實在看見主的恩手。頭一晚少年人因不習慣早睡早起的作息時間，以致與總管們產生齟齬，導致翌日早上精神不足，難以專心聚會。服事姐妹為此懇切禱告，組長們也按著班次代禱。感謝主扭轉了當時的景況，藉著下午的見證分享再度凝聚少年人的專注力。晚上的聚會說到人的罪，叫少年人「為罪，為義，為審判，自己責備自己」，各人認真地填寫自己的「罪狀」，並且願意跟從營中的作息時間，這樣就為第三日的呼召作好了準備。第三天，各人面對十字架的大愛，被主深深感動，清楚決志；當中有少年人對聚會的態度完全轉變，也有對主極其渴慕，多番求教信仰問題，情況令人鼓舞。離營之日，眾人在最後午餐中仍多有交通分享，不捨之情洋溢於臉。

感謝主，多位決志者已開始參加少年聚會或主日聚會。求主繼續作工，並感動服事者繼續代禱，讓少年人能在主裡面成長。

高中特會

生命成長

感謝神帶領80多位中四至中六少年人參加高中特會，是次特會的主題為「生命 Goal, Go, Grow」，共有六堂聚會。第一堂先把生命和死亡的路放在少年人面前，目的叫人揀選生命路，並且不單為著個人的需要，更是為著神的心意和教會的需要。少年人對此很有領受，認為自己不應原地踏步，需要追求生命長大，學習供應、服事別人。之後三堂以生物的六大特徵講述成長的途徑，包括：呼吸（禱告）、進食（讀經）、行動（行道）、繁殖（傳福音）、排泄（除俗）、有反應（對屬靈事物渴慕，對罪惡敏銳）。第五堂以大衛一生總結他生命成長的特質，並點出他以生命感染生

命，激勵許多人起來奉獻建殿，他因此服事了那一世代的人。最後一堂講及身體的生命需要一同成長，彼此服事，同被建造，使主心滿意足。

雖然聚會內容耳熟能詳，少年人卻同被激勵，為著教會的需要而立志奉獻，並切實行道。在兩天下午，我們安排了個人親近神的時段，讓少年人安靜默想經文，親自享受主話的豐富。最後一天，大家同心合意，肩負著偉大的使命下山，要在神的家中服事。求神繼續得著少年人，使他們成為生命成熟、愛神、愛教會的一代。以下是部分弟兄姊妹的分享：

* 先前參加了會考預科特會，有頗多得著，願意自己的生命能像眾多屬靈偉人般被神陶造；高中特會則帶領我由個人進入團體，讓我知道生命的陶造，不是單為著提升自己的屬靈造詣，而是為著基督的身體—教會。特會所講的不是高深莫測的道理，而是非常實際的行動如讀經、禱告等。盼望出營後可以立即行道，按時候結果子，像大衛一樣遵行神的旨意。(熹)

* 第一堂聚會中，主題醒我不要為自己，要為教會。今天教會實在需要人承擔託付，但我信主多年，仍是嬰孩，不能作大人，我為此扎心並流淚。認識了神的心意和自己的情況，我的回應是一生為教會，作一個「為己無所求，為教會求一切」的人。(翎)

* 弟兄說到教會需要新一代的接棒人—神的心意是要得著我們，願意為著他的教會花費。在一年又一年的特會中，服事的兄姊仍然竭力為著神的家勸少年人擺上；我願有一天也成為服事者，與兄姊們一同為教會花費。求主改變我，叫我更深研讀神的話，建立讀經、禱告的生活，被主的生命充滿。(維)

* 我最摸著的是教會需要人，見證的火炬需要一代一代延續下去。故此，我不可作嬰兒，生命要長大，這樣才能以生命感染生命，餵養神的小羊，成就神的心意。達致生命成長的途徑，最基本的是讀經和禱告，所以我要裝備自己，成為神家的金器銀器。(怡)

* 神題醒我屬靈生命得力的方法，不是許多花巧高深的東西，而是從基本入手，有規律地讀經、禱告。求主幫助我，叫我建立有規律的屬靈生活。(恆)

* 神樂意成為我們的生命，得著我們成為師傅，延續教會的見證，奈何我們這一代的少年人在神眼中只是嬰孩。蒙神光照，我樂意為神除掉所有攔阻生命的事物，不再為自己，要為神為教會花費。我立志在暑假讀完摩西五經和新約一次，出席禱告聚會，每天穩定晨更、靈修，過作息有序的生活。(宜)

* 感謝神更新我的異象—「奉獻為教會」，叫我的教會生活更有動力，天天行在神的光中。求主保守我和身邊的姊妹，一同虔讀主話，禱告中彼此守望，同走生命路，得以長大成人，滿有基督長成的身量。(妮)

初中特會

豐盛生命

今年約有120位少年人參加初中特會，他們多在教會中長大，對主有一定的認識。特會的題目為「生命千層高」，主題經文是約翰福音十章10節：「…我來了，是要叫人得生命，並且得的更豐盛。」內容主要題到少年人已擁有神的生命，神的旨意是要這豐盛的生命在他們身上彰顯出來，因此他們需要渴慕生命長大，願意為主有所撇棄，被主有所建立，更多倚靠主的生命過生活。

雖然特會內容對初中的少年人而言好像較抽象，但感謝神，他們在特會中多有得著，願意將自己的時間奉獻給主，也願意為主捨棄一些壞習慣，更願意為著主的見證而修好與家人的關係。求主帶領這一代的少年人更有心志，與同伴一起追求主的話，不單擁有屬靈的生命和神的性情，並且不斷成長，多結果子。

今年我們作了新嘗試：入營報到之後，隨即舉行一個小型禱告會。少年人一個一個的向主大大張口，求主賜下話語並充滿他們。感謝神，我們實在看見聖靈的工作，少年人不但在禱告會中禱告，甚至每次聚會前十五分鐘，已自動進入會場為聚會開口禱告。更感動的是，他們的禱告一堂比一堂興旺，甚至一排一排的起來禱告，單單會前禱告已花了約二十分鐘。

為配合特會的負擔並幫助少年人在生活中有實際的操練，服事兄姊為少年人預備了為期兩週共四天的成全追求訓練，以便跟進他們在特會中的立志及其讀經計劃，少年人均踴躍報名。特會之後，少年人都願意履行向神的承諾，求主加恩加力，叫他們每一個的靈命都長大。

報告

各區福音聚會

- 尖沙嘴、觀塘、筲箕灣、沙田、元朗聚會所
八月廿七日(主日)上午十一時
- 觀塘、荃灣聚會所
九月二日(週六)晚上七時半

非賣品

如有奉獻，支票抬頭請書「教會聚會所(基督徒管家)」或
Church Assembly Hall (Christian Stewards)